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Młodzi o Ewangelii
We wszystkich ludziach, niezależnie od tego kim są, życie zaistniało, gdy pojawił się w nich sam Jezus. 
Zadziwia mnie fakt, że gdy to samo Słowo, będące podstawą każdego z nas, przybyło na świat, 
praktycznie nikt Go nie rozpoznał. Może dlatego, że jako ludzie trochę instynktownie szukamy potęgi, 
znaków, czegoś nadzwyczajnego. Słowo było zbyt bliskie, zbyt zwyczajne, aby uwierzyć, że to właśnie 
On. Było tak naturalne, że aż trudne do przyjęcia. Mam wrażenie, że utrwalił się stereotyp mówiący                
o tym, że normalność, prostota i codzienność wydaje się przeciętna, a przecież to właśnie w niej 
objawia się prawdziwe Życie. Może więc pytanie nie brzmi, dlaczego wtedy Go nie rozpoznano, ale czy 
my dziś potrafimy. Czy umiemy przyjąć Słowo, które przychodzi cicho, bez rozgłosu i znaków. Bo Światło 
wciąż jest blisko w zwyczajności, w drugim człowieku i w codziennym życiu.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Słowo stało się Ciałem

I czytanie: Mądrość ukazuje się jako dar Boga, który pragnie zamieszkać pośród swojego ludu. 
Fragment z Księgi Syracha można uznać za prorocki: uosobiona Mądrość ma zamieszkać w Izraelu.

Psalm: Psalm przypomina, że Bóg troszczy się o swój lud, dając mu pokój, ochronę i obfitość. Jego słowo 
działa skutecznie i przemienia rzeczywistość. W świetle Wcielenia widzimy, że ta troska osiąga pełnię            
w Jezusie. Słowo Boże działa skutecznie, bo jest nim Chrystus.

II czytanie: Paweł ukazuje, że zostaliśmy wybrani przez Boga z miłości i przeznaczeni do godności Jego 
dzieci. Modli się, aby wierzący otrzymali mądrość i głębsze poznanie Boga. „Światłe oczy serca” mają 
pomóc odkryć nadzieję i bogactwo Bożego dziedzictwa.

Ewangelia: Prolog Jana wprost nawiązuje do hymnu o stworzeniu świata z Księgi Rodzaju. Ewangelista 
pisze: „Na początku było Słowo”, czyli Chrystus, a w Księdze Rodzaju czytamy, że Bóg stwarza świat 
przez wypowiedzenie słów: „Niech stanie się…”. Chrystus więc, choć przychodzi na świat w Betlejem, 
przed wiekami uczestniczył w stwarzaniu świata.
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Ogłoszenia parafialne
ź  We wtorek, 6 stycznia, obchodzimy Uroczystość Objawienia Pańskiego. Tego dnia zostaną pobłogosławione 

kreda i kadzidło. Kredą oznaczymy drzwi naszych mieszkań na świadectwo naszej wiary, a woń kadzidła 
będzie znakiem modlitwy i Bożej obecności w domach. Msze św. będą odprawiane według porządku 
niedzielnego.

ź Szkoły i przedszkola Fregata serdecznie zapraszają do wspólnego uczestnictwa w Orszaku Trzech Króli, który 
odbędzie się w Święto Objawienia Pańskiego, 6 stycznia. Początek o godz. 12.00 przed Bazyliką Mariacką, 
następnie Orszak przejdzie ulicami Głównego Miasta, by oddać pokłon Nowonarodzonemu w szopce na 
przedprożu Dworu Artusa.

ź W czwartek odprawimy mszę św. zbiorową za zmarłych. Zapraszamy na godz. 8.00.
ź W przyszłą niedzielę dzieci z SP nr 80 wraz z Siostrą Marie�ą zaprezentują przed Mszą św. o godz. 11.00 

program jasełkowy. Zapraszamy do kościoła o godz. 10.50.
ź Również w przyszłą niedzielę podczas Mszy św. o godz. 11.00 poświęcimy świece dzieciom 

przygotowującym się do I Komunii Św. Dzieci odnowią także przyrzeczenia chrzcielne. Zapraszamy do 
wspólnej modlitwy dzieci wraz z rodzicami.

ź W minionych dniach kontynuowaliśmy indywidualne odwiedziny kolędowe w domach. Przypominamy, iż 
kapłani kontaktują się telefonicznie z tymi, którzy wyrazili pragnienie spotkania i wspólnej modlitwy                 
w swoim mieszkaniu.

ź Zgodnie z zapowiedzią podajemy także plan dziękczynnych kolędowych Mszy Św., które będziemy 
sprawowali w naszym kościele. A zatem zapraszamy za ponad tydzień:

- w poniedziałek 12.01 mieszkańców ul. Kaczyńskiego 30,31,32,34,36 oraz ul. Kołobrzeskiej 
45,47,51,53,55,65,67,69
- we wtorek 13.01 mieszkańców Ul. Kołobrzeskiej 42,44,50; Ul. Olsztyńskiej 4,5,7,8 oraz ul. Rzeczypospolitej          
9 i 11
- w środę 14.01 mieszkańców ul Opolskiej 4, 7, 10 oraz ul. Rzeczypospolitej 1
- w piątek 17.01 mieszkańców ul. Kołobrzeskiej 54, 56, 58 oraz ul. Jelitkowski Dwór, Czarny Dwór, Wika 
Czarnowskiego, Osiedle Marina, ul. Rzeczypospolitej 4, 4A, 4B, 4C, 4D; Osiedla Trzy Żagle oraz wszystkich 
sympatyków parafii św. Brata Alberta.
Msze św. będą celebrowane o godz.19.00.
6. Wszystkich zainteresowanych katechezami biblijnymi prowadzonymi przez ks. Wiktora informujemy, iż 
styczniowe spotkanie odbędzie się w środę 21 stycznia o godz. 19.00 w sali na plebanii.
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Ogłoszenie daty Wielkanocy
 Jednym z najstarszych zwyczajów liturgicznych Kościoła jest uroczyste ogłaszanie daty Wielkanocy 
oraz innych świąt ruchomych w Uroczystość Objawienia Pańskiego. Tradycja ta sięga IV wieku i wyrasta ze 
sporów o właściwy termin obchodzenia Paschy.

 Od końca II wieku część chrześcijan, zwanych kwartodecymanami, świętowała Paschę 14 dnia 
miesiąca nisan, w dniu żydowskiej Paschy. Inni, zwłaszcza związani z Rzymem, podkreślali, że chrześcijańska 
Pascha powinna być obchodzona w niedzielę, jako dzień Zmartwychwstania Chrystusa. Spór ten rozstrzygnął 
Sobór Nicejski, ustalając zasadę obowiązującą do dziś: Wielkanoc przypada w pierwszą niedzielę po pierwszej 
wiosennej pełni księżyca.

 Obliczanie daty Paschy powierzono biskupowi Aleksandrii, a informację o niej przekazywano do 
Rzymu i dalej do wszystkich Kościołów. Datę tę ogłaszano uroczyście w Uroczystość Objawienia Pańskiego, aby 
całemu Kościołowi ukazać jedność celebracji roku liturgicznego. Po Soborze Watykańskim II zwyczaj ten w wielu 
miejscach zanikł, jednak Kościół przypomniał o nim w Caeremoniale Episcoporum (1984). Został on także 
potwierdzony w Mszale Rzymskim ogłoszonym za pontyfikatu Jana Pawła II, gdzie przewidziano możliwość 
śpiewanego ogłoszenia dat świąt ruchomych po Ewangelii w dniu Objawienia Pańskiego. Ten piękny obrzęd 
przypomina, że czas liturgiczny jest drogą Kościoła ku Paschalnej radości Zmartwychwstania. xmc

10-lecie biuletynu



ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. 1 Tm 3, 16
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Chrystus został ogłoszony narodom,

znalazł wiarę w świecie, Jemu chwała na wieki.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
J 1, 1-18

Słowo stało się ciałem i zamieszkało między nami

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Na początku było Słowo, a Słowo było u Boga, i Bogiem było Słowo. Ono było na początku u Boga. Wszystko 
przez Nie się stało, a bez Niego nic się nie stało, z tego, co się stało. W Nim było życie, a życie było światłością 
ludzi, a światłość w ciemności świeci i ciemność jej nie ogarnęła. Pojawił się człowiek posłany przez Boga – 
Jan mu było na imię. Przyszedł on na świadectwo, aby zaświadczyć o światłości, by wszyscy uwierzyli przez 
niego. Nie był on światłością, lecz został posłany, aby zaświadczyć o światłości. Była światłość prawdziwa, 
która oświeca każdego człowieka, gdy na świat przychodzi. Na świecie było Słowo, a świat stał się przez Nie, 
lecz świat Go nie poznał. Przyszło do swojej własności, a swoi Go nie przyjęli. Wszystkim tym jednak, którzy 
Je przyjęli, dało moc, aby się stali dziećmi Bożymi, tym, którzy wierzą w imię Jego – którzy ani z krwi, ani                
z żądzy ciała, ani z woli męża, ale z Boga się narodzili.A Słowo stało się ciałem i zamieszkało wśród nas. 
I oglądaliśmy Jego chwałę, chwałę, jaką Jednorodzony otrzymuje od Ojca, pełen łaski i prawdy. Jan daje            
o Nim świadectwo i głośno woła w słowach: «Ten był, o którym powiedziałem: Ten, który po mnie idzie, 
przewyższył mnie godnością, gdyż był wcześniej ode mnie». Z Jego pełności wszyscy otrzymaliśmy – łaskę po 
łasce. Podczas gdy Prawo zostało dane za pośrednictwem Mojżesza, łaska i prawda przyszły przez Jezusa 
Chrystusa. Boga nikt nigdy nie widział; ten Jednorodzony Bóg, który jest w łonie Ojca, o Nim pouczył.

Oto Słowo Pańskie.

PIERWSZE CZYTANIE
Syr 24, 1-2. 8-12

Mądrość Boża mieszka w Jego ludzie

Czytanie z Mądrości Syracha

Mądrość wychwala sama siebie, chlubi się pośród swego ludu. Otwiera usta na zgromadzeniu 
Najwyższego i chlubi się przed Jego potęgą.Wtedy przykazał mi Stwórca wszystkiego, Ten, co mnie 
stworzył, wyznaczył mi mieszkanie i rzekł: «W Jakubie rozbij namiot i w Izraelu obejmij dziedzictwo!» 
Przed wiekami, na samym początku mnie stworzył i już nigdy istnieć nie przestanę.W świętym 
przybytku, w Jego obecności, zaczęłam pełnić służbę i przez to na Syjonie mocno stanęłam. Podobnie            
w mieście umiłowanym dał mi odpoczynek, w Jeruzalem jest moja władza. Zapuściłam korzenie             
w sławnym narodzie, w posiadłości Pana, w Jego dziedzictwie.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 147B, 12-13. 14-15. 19-20 (R.: por. J 1, 14)

Słowo Wcielone wśród nas zamieszkało

Chwal, Jeruzalem, Pana, *
wysławiaj twego Boga, Syjonie!
Umacnia bowiem zawory bram twoich *
i błogosławi synom twoim w tobie.

Słowo Wcielone wśród nas zamieszkało

Zapewnia pokój twoim granicom *
i wyborną pszenicą ciebie darzy.
Zsyła na ziemię swoje polecenia, *
a szybko mknie Jego słowo.

Słowo Wcielone wśród nas zamieszkało

Oznajmił swoje słowo Jakubowi, *
Izraelowi ustawy swe i wyroki.
Nie uczynił tego dla innych narodów,
nie oznajmił im swoich wyroków.

Słowo Wcielone wśród nas zamieszkało

DRUGIE CZYTANIE
Ef 1, 3-6. 15-18

Bóg przeznaczył nas na przybrane dzieci

Czytanie z Listu Świętego Pawła Apostoła do Efezjan

Niech będzie błogosławiony Bóg i Ojciec Pana naszego, Jezusa Chrystusa; On napełnił nas wszelkim 
błogosławieństwem duchowym na wyżynach niebieskich – w Chrystusie. W Nim bowiem wybrał nas 
przed założeniem świata, abyśmy byli święci i nieskalani przed Jego obliczem. Z miłości przeznaczył nas 
dla siebie jako przybranych synów poprzez Jezusa Chrystusa, według postanowienia swej woli, ku 
chwale majestatu swej łaski, którą obdarzył nas w Umiłowanym.Przeto i ja, usłyszawszy o waszej wierze 
w Pana Jezusa i o miłości względem wszystkich świętych, nie zaprzestaję dziękczynienia, wspominając 
was w moich modlitwach. Proszę w nich, aby Bóg Pana naszego, Jezusa Chrystusa, Ojciec chwały, dał 
wam ducha mądrości i objawienia w głębszym poznawaniu Jego samego. Niech da wam światłe oczy 
serca, byście wiedzieli, czym jest nadzieja, do której On wzywa, czym bogactwochwały Jego dziedzictwa 
wśród świętych.

Oto Słowo Boże.

CZY WIESZ, ŻE…?
Fraza ,,Na początku było Słowo” pochodzi           
z Ewangelii wg św. Jana (J 1,1) i jest jednym          
z najgłębszych prologów biblijnych, mówiącym 
o boskiej naturze Jezusa jako odwiecznego 
Słowa (gr. Logos), które istniało z Bogiem od 
samego początku.  ,,Logos” w języku greckim 
może być rozumiane na dwa sposoby: jako 
słowo wypowiedziane, ale także jako rozum, 
sens i  porządek. Ten fragment włącza 
chrześcijaństwo w dialog z grecką filozofią, 
wskazując na Chrystusa jako wcieloną Mądrość 
i objawienie Boga.

Z życia Lux Cordis
Amen: Na ostatnim spotkaniu mogliśmy przeżyć naszą Amenową wigilię. Był to czas bliskości, radości             
i budowania wspólnoty. Na początku wieczerzy podzieliliśmy się opłatkiem, składając sobie serdeczne 
życzenia. Każdy przyniósł coś na wspólny, wigilijny stół, który uginał się od przygotowanych pyszności. Nie 
zabrakło też wspólnego śpiewania kolęd. Nawet nie zauważyliśmy, kiedy upłynął nam ten piękny, 
świąteczny czas.

DA, WM, WMM: Wigilię Lux Cordis rozpoczęliśmy od życzeń od naszych duszpasterzy oraz wspólnego 
śpiewania kolęd, które pomogły nam wejść w świąteczny nastrój. Później podzieliliśmy się opłatkiem, 
składając sobie szczere życzenia i ciesząc się chwilą bycia blisko siebie. Następnie zasiedliśmy wspólnie do 
stołu, gdzie czekały wigilijne potrawy przygotowane przez nas samych. Taki wieczór co roku przypomina, jak 
ważna jest bliskość, wdzięczność i obecność drugiego człowieka - to chwile, które naprawdę zostają w sercu.
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